

# 健康

【食品企业  
“健言”】

下

全国政协委员刘永好

## 龙头企业应带动乡村“造血”式脱贫



今年全国两会,全国政协委员、新希望集团董事长刘永好提交了6份提案,其中多数均与乡村振兴有关,分别涉及产业扶贫、规模化养猪、农业高新技术产业示范区建设、新型职业农民培养、冷链物流行业发展等。

刘永好说,扶贫问题依然是他十分关注的,当前脱贫攻坚已经到了决战阶段,单单依靠传统输血式扶贫、单纯发展一两个增收的产业项目,可能并不能从根本上解决脱贫问题,而是需要立体化、全方位的一整套帮扶方案或体系。他认为,应

有三农产业优势的龙头企业利用产业链资源,以适合不同地区发展的、有特色的项目作为为贫困群体提供长期稳定收入来源的产业项目,从而实现“造血”式脱贫。

对于“农村劳动力空心化”问题,刘永好表示,国家要研究、制订并出台一系列政策,鼓励农业类大中专毕业生重返三农领域。创造条件让正在接受培养的农业人才回归农业和坚守农业。对回归农业和坚守农业的人才进行专项补贴、提升工资待遇、减免相关税负等综合支持,让这些农业专业大中专毕业生能够留得下来、扎根农村,从事现代规模化种养、开办家庭农场、开展农技创新专业工作,成为乡村振兴的基础力量、核心力量。他还建议国家高度重视新型职业农民的培养,将之定为百年大计,并动员、集合社会力量,尤其发动一批涉农企业共同参与新农人、农技员的培养、培训。

北京晨报记者 王萍

全国人大代表冷友斌

## 推动农牧业生态循环变“污染源”为“资源”



畜牧业的发展关乎国计民生,随着我国畜牧业发展步入新常态,环境生态压力凸显。

全国人大代表、黑龙江飞鹤乳业有限公司董事长冷友斌关注畜牧业的生态污染问题,在今年两会上,他指出,我国已成为世界上有机废弃物产生量最大的国家。秸秆约40%未被资源化利用,而被随意焚毁、丢弃或直接排放到环境中,畜禽养殖场排放的粪便污染物90%以上未经处理就直接排放

到周围环境中,使“资源”成为“污染源”。

他提出,大力推动农牧业生态循环模式发展,对于治理污染,促成相关产业与当地自然环境的良性互动,达成经济效益和生态效应双赢的可持续发展目标,实现“绿水青山就是金山银山”的生态文明具有重要作用。

他建议,通过鼓励企业积极实践,实现种养一体(粪污+秸秆)的生态循环模式,推动中央和地方出台配套政策措施,推动养殖大县实现畜禽养殖污染治理和废弃物综合利用区域统筹,制定环境友好型农业生产方式的奖补政策,尽快出台诸如生物天然气行业标准,有机肥施用技术标准等相关政策措施,明确主管部门,积极为条件具备的企业颁发生物天然气特许经营权证及批准加气站建设指标。

北京晨报记者 孔瑶瑶



全国人大代表魏立华

## 以“四个最”促进奶业高质量发展

2018年政府工作报告提出要大力推动高质量发展,促进经济结构性升级,坚持质量第一,效益优先,弘扬工匠精神,来一场中国制造的品质革命。作为现代农业的重要部分,以及一二三产业协调发展的战略性新兴产业,国产奶业,特别是国产奶粉的发展始终是党中央、国务院关注的重点。

如何让祖国的下一代喝上好奶粉,让国产品牌在市场

中起主导作用,同时,使国产奶粉实现高标准、创品牌、增强市场竞争力,全国人大代表、君乐宝乳业有限公司总裁魏立华在会前就奶业发展等议题做了深入的调查研究,并针对国内奶业发展现状,提交关于加强对奶业扶持、全力推动奶业高质量发展的建议,建议有关部门加大对奶业发展的政策扶持力度,同时加强对奶业的正面宣传,为国产奶业

发展营造良好的政策和舆论环境,进一步提振民众对于国产奶业的消费信心。

魏立华提出,奶业必须坚决落实推进高质量发展,做到“四个最”,即质量最优、品牌最强、百姓最放心、消费者最满意。这一观点,充分展示了包括君乐宝在内的国产奶业对未来发展清晰的认知和高度自信,引起了与会人士的强烈共鸣。

北京晨报记者 祝凤岚



全国人大代表李翠枝

## 完善龙头企业与中小企业互动帮扶机制

十九大报告指出,我国当前的社会主要矛盾是人民日益增长的美好生活需要和不平衡不充分的发展之间的矛盾。就食品领域来说,当前人们对“品质消费”的需求日益增长,对食品安全有了更多关注。

消费新时代,如何进一步提升品质,满足人们对“品质消费”的新需求,作为一名从业21年的基层检验人员,全国人大代表、内蒙古伊利实业集团股份有限公司质量控制中心主

任李翠枝认为,目前我国食品产业存在内部发展不平衡,大型龙头企业相较中小企业,技术和人才优势更为明显,导致产业规模巨大,但品质供给不足的矛盾日益突出。她建议,一方面,政府出台支持和鼓励龙头企业创新的扶持政策,依靠龙头企业的带动作用,让其成为全产业链上推动创新的引擎,促进全产业链创新。在此前提下,应完善产业链中龙头企业与中小企业互动帮扶机制,

充分发挥以企引企的作用。

针对人人皆媒的时代,信息的片面、过度解读、传播,正在影响消费者的判断,扰乱正常市场秩序的现状,李翠枝还提出了加大食品产业质量安全信息科普力度和权威披露的建议,如建立权威食品质量安全知识科普和信息披露平台,建立虚假网络信息举报处理机制,对恶意制造食品谣言的组织和个人依法严惩。

北京晨报记者 孔瑶瑶



全国人大代表史玉东

## 继续深化供给侧结构性改革 推动国产乳业高质量发展

2018年政府工作报告提出,深入推进供给侧结构性改革。坚持把发展经济着力点放在实体经济上,继续抓好“三去一降一补”,大力简政减税降费,不断优化营商环境,进一步激发市场主体活力,提升经济发展质量。

全国人大代表、内蒙古蒙牛乳业(集团)股份有限公司研发创新营养健康经理史玉东认为,近年来我国乳业已经走出阴霾,走上了快速发展的高速

路,部分领军乳企已进入了全球乳业排名十强,国产乳制品业早已走向世界。但是也应该看到,我国乳业与欧美、大洋洲等地区的乳业相比,在竞争力上还有很大差距,仍需在降本降耗、提质增效上深化供给侧结构性改革。

史玉东指出,要实现打造出具有国际竞争力的乳业产业,培育出具有世界知名度的乳业品牌这一目标,除了需要全体乳业人的奋斗之外,也需

要政府、行业、企业充分配合,携手努力。

他提出,从多个方面入手开展工作,例如可通过“畜牧业+互联网”的模式,打造智慧乳业一站式综合服务平台;为乳业发展提供相应的税收减免、进出口等方面优惠政策环境;尽快修订《乳品质量安全监督管理条例》,打造检验检测公共服务平台,为乳制品质量安全保驾护航等。

北京晨报记者 孔瑶瑶